
吉林油田实验中学2016-------2017学年度第二学期
期末高一历史试卷
第1卷（选择题；共60分）
一、选择题：本大题共30小题，每小题2分，共60分。
1.“男耕女织”的小农经济是我国古代农业经济的主要方式，以下与其产生无关的是
A.生产工具的改进                     B.耕作技术的进步
C.土地私有制出现                     D.农产品的商品化 

2. 在罗斯福新政中，既直接缓解了失业问题，又扩大了内需并促进经济恢复与发展的措施是　
A．恢复银行信用　B．调整农业经济 C．规范企业行为  D．举办公共工程
3.从西周“普天之下，莫非王土”到战国商鞅“废井田，开阡陌”直接反映了
A、分封制的瓦解                          B、封建王权的强化    

C、土地所有制的变化                      D、上层建筑的变化 

4. 二战后，资本主义国家发展出现一些新的变化，下列说法中受罗斯福“新政”影响的是       ①国家对经济的宏观调节成为一个重要的组成部分
②第三产业蓬勃发展，并促进农业、工业的发展
③“新经济”出现　       ④福利国家制度的逐步建立
A．①②正确，③④错误  
B．①③正确，②④错误 

C．①④正确，②③错误  
D．③④正确，①②错误
5. 有学者指出：“美国思想体系的传统，任何时候都不会转变为僵死的教条，而是在每一个新的历史阶段，为回答时代的呼唤而获得新生。”20世纪90年代，美国“为回答时代的呼唤而获得新生”的举措是
A．实行自由放任政     B．大力推行强权政治
C．大力发展高科技产业        D．加强国家对经济的全面干预
6. 唐宋时期,广州、泉州、明州、杭州、扬州、登州等沿海港口城市都繁盛一时。导致这一现象出现的主要原因是
A.造船技术先进                    B.航海技术的发达
C.海上贸易兴盛                    D.晓市、夜市繁华 

7. 破坏了中国自给自足的自然经济基础的是                                  

A.鸦片战争的爆发                           B.资本主义萌芽的缓慢发展
C.《南京条约》中的巨额赔款                 D.资本主义国家经济势力的侵入
8. 18世纪，大西洋三角贸易突飞猛进，成为世界贸易的重心。其根本原因是
A.资本主义制度的先进                 B.物质利益的驱动                            

C.资本主义经济的发展                 D.美洲劳动力缺乏 

9.土地兼并现象贯穿中国封建社会的始终，国家的任何政策都不能使之逆转，其根本原因是
A．政治腐败            B．重农抑商思想的支配
C．农民起义的打击      D．土地私有制的存在
10. 第二次工业革命开始后，经济迅猛发展，生产和资本出现集中趋势，企业规模越来越大，工业生产开始进入大企业时代。对此理解正确的是
A.仅出现在欧洲主要国家                B.促使人类进入工业时代
C.不利于企业的技术革新                D.使劳动生产率大大提高   

11. 1985～1987年，我国指令性计划的工业产品由120种减少到60种，计划管理的商品由188种减少到23种，计划供应的出口商品由70种减少到36种。这说明我国城市经济体制改革的目标是
A.发展社会主义 有计划的商品经济        B.尽快建立社会主义现代企业制度  

C.建立中国特色社会主义市场经济        D.推动我国非公有制经济快速发展
12. 1921年苏俄实行新经济政策时以固定粮食税代替余粮征集制。就市场角度而言，其积极意义在于
A.推动了农业产品的商品化           B.调动了农民生产的积极性           

C.消除了农民对政府的不满           D.促进了经济的恢复和发展
13. 第二次工业革命与第一次工业革命相比最大的不同点是
A、社会生产力获得极大提高     B、整个革命进程的时间缩短 

C、先进国家几乎是同时进行     D、科学与技术结合得特别紧密
14. 肯尼亚总理奥廷加在接受媒体采访时说：“人们说美国打个喷嚏，欧洲就会感冒，亚洲就得肺炎，而非洲的肺结核就更严重了。”这种情况主要反映了当前
A．世界经济全球化的本质是本土化    B．国家垄断资本主义盛行
C．世界经济的全球化影响深远  D．世界经济的区域集团化不断加强 

15. 北方地区流行这样的俗语：人生有三宝，丑妻薄地破棉袄。从本质上反映了
A.农民富裕安逸的生活      B.农业在社会经济中占有重要地位
C.以家庭为单位的小农经济特征       D.商品经济极端落后
16. 有学者认为：“外国商品输入造成中国自然经济逐步瓦解。”可以作为该观点直接证据的是
A．19世纪末，镇江海关报告称“从前如江北内地各州县，均用洋布，近则用土布者渐多”
B．20世纪初，有人指出“商市展拓所及，建筑盛则农田少，耕夫织妇弃其本业而趋工场，必然之势也”
C．1853年的《顺德县志》载“女布(指土布)遍于县市，自西洋以风火水牛运机成布，舶至贱售，女工几停其半”
D．1850年，美国驻厦门领事说“这里对棉织品的需要，和在广州、上海一样，长期受到限制”
17. 二战后资本主义国家实行的经济计划与前苏联的经济计划相比，其主要不同是
A.指令性      B.干预性    C.指导性      D.计划性
18. “你是英雄咱好汉，高炉旁边比比看，你能炼一吨，咱炼一吨半；天上繁星点点，地上红光闪闪，王母惊呼玉帝打颤，感叹天上不如人间。”材料中反映的运动
A．提高了广大人民的生产积极性  B．导致国民经济比例严重失调
C．片面强调了公有化的程度      D．有利于实现社会主义的工业化
19.最终开辟了沿非洲海岸由大西洋进入印度洋航线的航海家是                

A.迪亚士             B.哥伦布             C.达伽马          D.麦哲伦
20.西欧国家开辟新航路的环球航行，先后经过的海洋是：                     

①大西洋      ②印度洋       ③太平洋
A  ①②③              B.③②①           C.①③②             D.②①③
21. 抗战时期官僚资本迅速膨胀的主要原因是                                   

A.民族资本的日益萎缩                  B.国民政府的战时体制  

C.帝国主义放松经济侵略                D.日本在沦陷区的殖民统治
22.中国近代民族工业之“近代”的实质含义是                                 

A.产生于19世纪六七十年代            B.受西方资本主义刺激而产生
C.以机器生产代替手工生产             D.由民族资本家创办
23. 清朝乾隆时“富商巨贾挟其重资，多买田地，或数十顷，或数百顷”。其影响是A．妨碍海外市场的开拓       B．影响手工业扩大再生产
C．使手工业品缺乏市场        D．阻碍资本主义萌芽的成长
24. 某学者说：“俄罗斯传统的核心是民族主义，是强国的诉求。要强国就必须大力发展工业，尤其是重工业。为了在短时间内达到这一目标，就必须以强制措施将全体居民控制起来，特别是要控制农业。”材料论及的是(　　)

A．俄国农奴制改革   B．斯大林体制    C．赫鲁晓夫改革  D．戈尔巴乔夫改革
25.鸦片战争后,中国的丝、茶等农产品出口大量增加，这一现象说明             

A.中国自然经济全面解体                B.中国经济开始卷入资本主义世界市场
C.西方人喜欢喝中国的茶,穿中国的丝绸    D.中国的茶丝生产商品化程度高
26.鸦片战争后,中国的自然经济逐渐解体,这种“解体”主要是指                  

A.中国资本主义产生了             B.中国逐渐成为世界资本主义的附庸了
C.农业和家庭手工业逐渐分离且日益商品化   

D.自然经济被资本主义经济取而代之了
27.中国民族资本主义兴起的条件不包括                                        

A.明清资本主义萌芽的不断成长壮大                 B.外商企业的刺激
C.外国资本主义入侵                               D.洋务运动的诱导
28.中国民族工业产生后，多集中于沿海地区，主要原因是                         

A.商品经济发达,工场手工业得到发展         

B.西方列强经济侵略早,自然经济解体得快
C.沿海官僚地主首先接触西方,创办近代工业     D.最早与西方进行贸易
29.下列属于中国民族资本主义企业的有                                        

①发昌机器厂       ②继昌隆缫丝厂    ③贻来牟机器磨坊       ④汉阳铁厂
A.①②③④          B. ②③④          C.①②③        D.①③④ 

30. 民国初年，“父母之命、媒妁之言的婚姻制度，受到了自由恋爱、自主婚姻的挑战……自由恋爱之风，已为新时代的新人物所接受……婚姻制度的变革取得了较大成果，新的婚姻观念为更多的人所崇尚和接受”。对材料解读正确的是(　　) 

A．婚姻自由成为共识     B．旧婚姻制度彻底废除
C．婚姻观念发生变化     D．西式婚礼被普遍接受
                第2卷  （非选择题：共40分）
31．阅读下列材料：
  材料一    （王景）迁庐江太守。先是，百姓不知牛耕，致地力有余而食常不足。郡界有楚相孙叔敖所起芍陂稻田。景乃驱率吏民，修起芜废，教用犁耕，由是垦辟倍多，境内丰给。是岁，年疫。京师及三州大旱，诏勿收兖、豫、徐州田租、刍稿（汉代的一种税收），其以见谷赈给贫人。
                                        ——摘自《后汉书》卷七十六、卷三
 材料二   中国古代农业科技成绩（部分）
	时期
	内容
	备注

	春秋战国
	牛耕、铁农具
	

	
	都江堰、郑国渠
	

	
	测知二十四节气
	有利于安排农事

	秦汉
	楼车
	提高播种效率

	
	选种、育秧
	提高产量的重要途径

	魏晋南北朝
	翻车
	

	
	《齐民要术》
	

	隋唐
	筒车、曲辕犁
	

	宋元
	踏犁
	由人力操作，弥补耕牛的不足

	
	《农桑辑要》
	元朝政府研发的农业指导用书

	
	《十二气历》
	

	明清
	《农政全书》
	


请回答：
（1）依据材料一和二，概括中国农业经济的基本特点。（2分）
（2）根据材料二概括中古农业特点表现在哪些方面？结合所学知识分析形成这一特点的主要原因。（4分）
32.随着中国大门被迫打开，西方先进的机器生产方式使中国人眼界顿开，先进的中国人引进进了西方先进的科技和生产方式，中国近代化从此开始。
阅读下列材料：
 材料一  十九世纪中叶，西方资本主义以炮舰打开了中国的大门。此后，中国于十九世纪后半期创建新式工业。当时，西方拼命地向中国推销纺织品和鸦片，而中国人向西方寻求的却是……“机船矿路”。“机”主要指兵器，“船”主要指战船，“矿”主要指煤矿，“路”指铁路……从封建统治集团分化出来的开明派部分地捕捉到时代脉搏，认识到这些基础产业和设施对中国“求强”、“求富”的重要意义。
                                 ——董志凯《从“机船矿路”到“瓶颈产业》
   材料二  （1893年有人写信给张之洞说）方今机器之利，粤人知其益者，十之八九；两江闽浙，十之二三；河洛以北，万不得一。名卿巨公，以为是者半，以为非者亦半。
                                                   ——《汉冶萍公司》
  材料三  19世纪六七十年代至20世纪初中国民族资本主义工业简况表
	年份
	新办民族工业总数／家
	新增民族工业资金总额／万元
	平均每年设厂数／家
	平均每年新增资本／万元

	1869—1894
	50多
	500多
	1．42
	1．41

	1895—1900
	100
	4500
	16．7
	750

	1901—1911
	300
	5600
	31
	510

	1912—1919
	600
	13000
	75
	1625


请回答：
(1)据材料一并结合所学知识指出中国近代化开始的标志。（2分）
(2)材料二反映了19世纪末中国近代工业发展中存在哪些问题？（2分）
（3）材料三中民族资本主义工业在哪一时段发展最为显著？指出影响该时段发展的外部因素。
（4）综合上述材料，概括影响中国工业近代化的主要因素。（2分）
33. 阅读下列材料，回答问题
材料一　随着新航路的开辟，西欧国家展开了激烈的贸易竞争和殖民地争夺，攫取了大量财富，推动了西欧社会经济的迅速发展。在这种历史背景下，工业革命首先在英国发生，而后在欧美各国出现。凭借工业革命产生的巨大生产力，资产阶级建立了以欧洲为中心的资本主义世界市场。
材料二　1944年7月，在美国新罕布什尔州的布雷顿森林，美国、英国、法国、苏联、中国等44个国家的代表举行了联合国国际货币金融会议，会议通过了《布雷顿森林协定》。在此基础上，建立了一个以美元为中心的世界货币体系——布雷顿森林体系。
材料三　在中国加入世界贸易组织两周年之际，世界贸易组织总干事素帕猜接受采访时曾说：“回顾中国经济这两年的表现，我想它超出了我以前最乐观的估计。中国正从世界第五大贸易国转变为第四位，很可能会上升到第三位。我刚刚得知中国进口额已居世界第三位，仅在美国、德国之后。
请回答：
(1)根据材料一，概括推动资本主义世界市场建立的因素。(2分)

(2)根据材料二并结合所学知识，简要评价布雷顿森林体系。(4分)

(3)根据材料三并结合所学知识，指出中国加入世界贸易组织的时间和历史意义。
(4)结合所学知识，谈谈对经济全球化的认识。(2分)

34. 阅读下列材料：在全球化日渐加速的今天，公司影响着世界经济的运行。自19世纪中期公司登陆中国以来，经过一次次试验和修正，崭新的中国公司终于找到了独具特色的发展之路。阅读下列材料，回答问题。
材料一　创办大生纱厂，对于张謇而言……标志着他对一项新制度——公司制度的践行……当然，推动公司制度发生与发展的更大动力，源于晚清时期的经济民族主义思潮。面对外国经济侵略的加剧，国内藉“公司”以卫利权的思想越来越强烈。
材料二　1949年，中国经济的发展，终于拥有了立足的基础，一个主权完整的新国家。此时出现在舞台中央的是国营工厂……计划体制下的中国，就像是一个国家巨型公司，政府成了一应事务的总管……又一次公司热到来了……1992年的中国南方，象征着激情、梦想，以及一切的可能性……在北京，公司以每个月2 000家速度递增。
请回答： (1)根据材料一，指出大生纱厂的性质和创办的主要动力。结合所学知识，概括造成近代中国企业曲折发展的社会根源。（6分）
(2)材料二中“又一次公司热”的出现反映出中国经济发展模式有何变化？（2分）
(3)公司的兴起、发展与中国现代化进程紧密相连。综合以上材料，概括影响中国近现代公司发展的主要因素。（2分）
期末高一历史试卷答案
一选择题：
1-------5              6------10              11-----15

DDCCC                    CDCDD                 AADCC

16------20             21------25             26------30

CCBCC                    BCDBB                  CABCC

二   材料解析题：
31. 6分（1）基本特点：自给自足的自然经济形态；铁犁牛耕为主要耕作方式；实行精耕细作；受制于自然环境，具有脆弱性；以小农户个体分散经营为主，男耕女织。2分
（2）表现：发明创新农业生产工具；改进耕作技术；兴修农田水利；重视农时；总结推广农业经验。2分
原因：人多地少；小农经济长期占据主导地位；重农抑商观念的长期影响2分
32. 10分（（1）标志：洋务运动。2分
（2）问题：地区发展不平衡；对发展近代工业认识不一；存在抵触心理。2分
（3）时段：1912—1919年。外部因素：第一次世界大战爆发后，欧洲列强忙于战争，暂时放松了对中国的经济侵略。4分
（4）因素：列强侵略、思想观念、国内政局、世界形势等。2分
33. 14分(1)因素：新航路开辟；殖民掠夺；海外贸易；西欧经济迅速发展；工业革命；生产力发展。(任答两点即可)2分
(2)进步性：为世界货币关系提供统一的标准和基础；有利于维护战后世界货币体系正常运转；为世界经济恢复和发展创造条件；扩大世界贸易；推动世界经济朝着制度化、体系化方向发展。(任答一点，其他言之有理也可)

局限性：美国掌握资本主义世界经济命脉；加强美国在国际金融领域的特权和支配地位；为美国确立霸主地位提供条件。(任答一点即可)4分
(3)时间：2001年。2分
意义(必须从中国和世界两个角度进行回答)：
①对中国：促进中国经济发展；进一步完善社会主义市场经济体制；加强中国与世界经济文化交流。(任答一点即可)

②对世界：促进世界经济增长；有利于建立完整的世界贸易体系；推动经济全球化。(任答一点即可)4分
(4)认识：经济全球化是一把双刃剑；经济全球化是历史发展的潮流；要顺应历史发展潮流，积极应对；抓住机遇，迎接挑战；因势利导，趋利避害。(其他言之有理也可)。2分
34. 10分　(1)性质：民族资本主义企业(民族工业)。2分
动力：实业救国(经济民族主义)。2分
根源：半殖民地半封建的社会性质。2分
(2)变化：从计划经济体制转变为社会主义市场经济体制。2分
 (3)因素：民族独立(国家主权)；政府政策(社会制度)。2分
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